

ग्राम हीरावाड़ी में वाटरशेड यात्रा का समापन

छिंदवाड़ा, देशबन्धु। प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई योजना 2.0 वाटरशेड विकास घटक के अंतर्गत जल संरक्षण के प्रति जागरूकता फैलाने के लिये वाटरशेड यात्रा अभियान 2025 पूरे देश प्रदेश में चलाया जा रहा है। इसी कड़ी में जिले के विकासखंड मोहखेड़ के विभिन्न ग्रामों वाटरशेड यात्रा का आयोजन किया गया, जिसमें सबसे पहले 17 मार्च 2025 को वाटरशेड यात्रा रथ का ग्राम चूड़ाबोह में आगमन हुआ। इसमें ग्रामीणों द्वारा यात्रा में भाग लिया, यात्रा चूड़ाबोह से होते हुए मैनिखापा से परासिया-बैतूल में रुकी। 18 मार्च 2025 को ग्राम हीरावाड़ी में यात्रा का समापन हुआ।

पंचायत छिंदवाड़ा अग्रिम कुमार के मार्गदर्शन में अतिरिक्त मुख्य कार्यपालन अधिकारी राजोदिया, मुख्य कार्यपालन अधिकारी जनपद पंचायत मोहखेड़ राहुल पटेल (डिप्टी कलेक्टर), डीपीओ धर्मद धाकरिया, ब्लॉक समन्वयक राहुल बोकरडे, शैलेंद्र राहांगडाले धम्मेदीप मेश्राम, अभियंता दुर्गाश पवार व योगेश टांडेकर द्वारा वाटरशेड यात्रा महोत्सव कार्यक्रम को सफल बनाया गया।

ग्रामीणजनों को जनप्रतिनिधि व अधिकारियों द्वारा वाटरशेड कार्यक्रम व जल संरक्षण के महत्व को बताया गया। वाटरशेड विकास कार्य के अंतर्गत 213.91 लाख रुपये के 13 कार्यों का लोकार्पण किया गया, जिससे 80 किसान लाभान्वित हुए हैं व 135 एकड़ जमीन सिंचित हुई है तथा 7 विकास कार्यों का भूमिपूजन किया है जिसकी लागत 106.36 लाख रुपये है।

जनप्रतिनिधियों द्वारा कस्टम हार्वरिंग सह कृषक सुविधा केंद्र का



लोकार्पण किया गया, जिसका प्रोड्यूसर्स कंपनी लिमिटेड, हीरावाड़ी के ग्राम बिहुआ-बैतूल द्वारा किया जायेगा, जिसमें खाद, बीज, कीटनाशक के व्यवसाय के साथ-साथ महुआ व अनाज का व्यवसाय किया जाएगा जिसका सीधा फायदा 500 से 1000 किसानों को मिलेगा। यात्रा रथ को जनप्रतिनिधियों और अधिकारियों द्वारा हरी झंडी दिखाकर रवाना किया गया।

कार्यक्रम में पानी की रैली, जल संरक्षण की शपथ, चित्रकला निबंध प्रतियोगिता व मार्गदर्शक और पथ प्रदर्शक को प्रमाण पत्र वितरण किया गया। बता दें कि यह मिशन काफी पुराना है और इस अभियान से किसान एवं गांव दोनों को फायदा होता है।

गांव में कहावत है कि खेत का पानी खेत में और गांव की मिट्टी गांव में। यदि वाटरशेड मिशन के तहत किसान भाई और आमजन कार्य करते हैं तो निश्चित रूप से मिट्टी और पानी दोनों ही खेत में रहेगा और पीने के लिए भी कुएं का पानी जल स्तर से भरपूर होगा।

पांच चिकित्सकों को कारण बताओ नोटिस जारी

छिंदवाड़ा, देशबन्धु। सिविल अस्पताल परासिया में खंड चिकित्सा अधिकारी शशि अतुलकर एवं चिकित्सकों के बीच मनमुटाव काफी बढ़ गया है। गत सोमवार को कुछ चिकित्सकों ने जिला अस्पताल के मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी को लिखित शिकायत देकर खंड चिकित्सा अधिकारी शशि अतुलकर को हटाकर किसी दूसरे चिकित्सक को बीएमओ का प्रभार देने की मांग की है। शिकायत सांसद और जिला कलेक्टर को भी दी गई है।

शिकायत में चिकित्सकों ने कहा है कि बीएमओ चिकित्सकों एवं स्टाफ कर्मचारियों के साथ अशरम व्यवहार कर मानसिक रूप से प्रताड़ित करती है। उनके द्वारा इमरजेंसी ड्यूटी को लेकर भेदभाव किया जाता है। पीएचसी के चिकित्सकों की ड्यूटी नहीं लगाई जाती है। वहीं सिविल अस्पताल के चिकित्सकों से ही पोस्टमार्टम एवं एमएलसी कराई जाती है। शिकायत में चिकित्सकों का कहना है कि शशि अतुलकर के प्रभार में काम करना अब मुश्किल है। अगर उन्हें नहीं हटाया जाता है तो फिर चिकित्सक आगामी 20 मार्च से अनिश्चितकालीन के लिए छुट्टी पर चले जाएंगे।

दूसरी ओर खंड चिकित्सा अधिकारी शशि अतुलकर ने गत सोमवार को शाम की ड्यूटी से अनुपस्थित पांच चिकित्सकों को कारण बताओ नोटिस जारी कर स्पष्टीकरण मांगा है। साथ में यह भी कहा है कि क्यों न एक दिन का वेतन काटा जाए? नोटिस में बीएमओ ने कहा है कि शाम के 5 से 6 बजे तक ओपीडी में चिकित्सकों का बैठना अनिवार्य है। उनके अनुपस्थित रहने से स्टाफ कर्मचारियों, मरीजों एवं पुलिस को परेशानियों का सामना करना पड़ा है। जिन चिकित्सकों को नोटिस जारी हुआ है उनमें नवदीप बोकरकर, अंकित सहलाम, सुधांशु मानेकर, सुनील नागवंशी एवं शबनम खातून के नाम शामिल हैं यह नोटिस मनमुटाव के चलते अनुपस्थित चिकित्सकों को बी.एम.ओ. द्वारा ही जारी किया गया है।

अल्पकालीन फसल ऋण लेने वाले कृषकों को 28 मार्च तक पूरा भुगतान करना अनिवार्य

छिंदवाड़ा, देशबन्धु। जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक से सम्बद्ध 146 बहुउद्देशीय प्राथमिक कृषि साख सहकारी समितियों के माध्यम से खरीफ सीजन में कृषि कार्य के लिये अल्पकालीन फसल ऋण लेने वाले कृषकों को 28 मार्च तक ऋण का शत-प्रतिशत भुगतान करना होगा। यदि किसानों के द्वारा ऋण का शत-प्रतिशत भुगतान नहीं किया जाता है तो उन्हें शासन की शून्य प्रतिशत ब्याज दर योजना का लाभ नहीं मिल पायेगा। वहीं ऋणी कृषक को यह राशि ब्याज एवं दण्ड ब्याज के साथ भुगतान करना होगा। शासन द्वारा संचालित शून्य प्रतिशत ब्याज दर योजना के अनुसार कृषकों को अपने ऋण को अदायगी ड्यू डेट तक अनिवार्य रूप से करना होता है।

जिला सहकारी केन्द्रीय बैंक छिंदवाड़ा के प्रभारी मुख्य कार्यपालन अधिकारी ए.के. जैन ने बताया कि प्राथमिक कृषि साख सहकारी समितियों से ऋण लेने वाले कृषकों को 28 मार्च तक अपने ऋण की अदायगी करने के लिये निरंतर सूचित किया जा रहा है। साथ ही उनसे अपील की जा रही है कि वे 28 मार्च 2025 तक अपने कालातीत एवं अकालातीत ऋण की चुकोती कर समस्त प्रकार की वैधानिक कार्यवाहियों एवं लगने वाले ब्याज एवं दण्ड ब्याज से बचे और 01 अप्रैल 2025 से पुनः नया ऋण प्राप्त करें। कालातीत ऋणी सदस्यों जो निरंतर समझौदा के बाद भी ऋण की चुकोती नहीं कर रहे हैं उनके विरुद्ध भी सहकारी अधिनियम के अंतर्गत वैधानिक कार्यवाही लगातार की जा रही है।

एक अप्रैल से मिलेगा नया ऋण

बैंक से संबद्ध समितियों के माध्यम से अल्पकालीन फसल ऋण लेकर समायावधि में चुकोती करने वाले कृषकों को 01 अप्रैल 2025 से उनकी पात्रता अनुसार पुनः ऋण वितरण किया जायेगा। बैंक प्रबंधन ने अपील की है कि ऋण चुकोती करने वाले कृषक अपने कार्यक्षेत्र की शाखा एवं समितियों से संपर्क कर अपनी पात्रता अनुसार नया ऋण प्राप्त करें।

अधिवक्ता संजय कुमार मालवी सेंट्रल गवर्नमेंट स्टैंडिंग काउंसिल नियुक्त

छिंदवाड़ा, देशबन्धु। छिंदवाड़ा निवासी अधिवक्ता संजय कुमार मालवी छिंदवाड़ा से वर्ष 2004 में एल.एल.बी. की डिग्री प्राप्त करने के बाद वर्तमान में भारत सरकार काउंसिल के रूप में सेंट्रल नोर्टरी नियुक्त हुए हैं। छिंदवाड़ा के अधिवक्ता संजय कुमार मालवी महाधिवक्ता कार्यालय उच्च न्यायालय में मध्यप्रदेश शासन की ओर से पैनेल लायर फॉर स्टेट एम पी का वर्ष 2019 से प्रतिनिधित्व करते रहे हैं। अब भारत सरकार की पैरवी करने हेतु एम.पी. हाई कोर्ट जबलपुर एवम कंट जबलपुर के लिए सेंट्रल गवर्नमेंट काउंसिल के रूप में नियुक्ति मिलने पर छिंदवाड़ा जिले का नाम गौरावित हुआ है। श्री मालवी के सेंट्रल नोर्टरी एवं सेंट्रल गवर्नमेंट स्टैंडिंग काउंसिल नियुक्त होने पर उनसे जुड़े सभी लोगों ने हर्ष व्यक्त किया है।

आज विभिन्न कार्यों का भूमिपूजन एवं लोकार्पण करेंगे सांसद साहू

छिंदवाड़ा, देशबन्धु। सांसद बंटी विवेक साहू 20 मार्च को उभेगाव, लिंगा एवं सांख क्षेत्र में विभिन्न कार्यों का भूमिपूजन एवं लोकार्पण करेंगे। सांसद श्री साहू शाम 4 बजे ग्राम सांख में टी.बी. मरीजों को फूड बोस्केट वितरण करेंगे। शाम 4:30 बजे ग्राम उभेगाव में आंगनवाड़ी भवन का लोकार्पण करेंगे, शाम 4:45 बजे उभेगाव में ही आंगनवाड़ी एवं शौचालय निर्माण कार्य का भूमिपूजन करेंगे, शाम 5:20 बजे भैंसकोला में तालाब निर्माण कार्य का भूमिपूजन करेंगे, शाम 5:40 बजे उभेगाव में ही बस स्टैंड के पास शांति कॉम्प्लेक्स निर्माण का भूमिपूजन करेंगे, शाम 6 बजे उभेगाव में ही राम मंदिर निर्माण का भूमिपूजन करेंगे, शाम 6:10 बजे उभेगाव में ही बोर खनन एवं पाईपलाइन विस्तार का भूमिपूजन करेंगे, शाम 6:20 बजे उभेगाव में ही आंगनवाड़ी भवनों में हैंडवॉश एवं प्याऊ की शुरूआत करेंगे, शाम 6:30 बजे उभेगाव में ही स्मार्ट फ्लिड पालर भवन निर्माण का भूमिपूजन करेंगे एवं शाम 7 बजे सहजयोग आश्रम सालीमेडा लिंगा में परम पूज्य माता निर्मला देवी के जन्मदिवस उत्सव में शामिल होंगे।

रोजा इफ्तार में दिखाई दी कौमी एकता की मिसाल

परासिया, देशबन्धु। जनपद पंचायत परासिया के उपाध्यक्ष जमील खान ने अपने निवास जाटाछपर में रोजा इफ्तार करवाया गया जिसमें सभी धर्म के लोग शामिल हुए। मंगलवार को रोजा इफ्तार का आयोजन किया गया इसमें एक तरफ जहाँ रोजादारों के लिए रोजा खोलने की व्यवस्था की गई थी तो वहीं दूसरी तरफ अन्य सामाजिक बंधुओं, अन्य समुदाय के लोगों ने भी अमन और तरकी के लिए दुआएं की।

गौरतलब है कि सैयद जमील खान लंबे अर्से से कौमी एकता की मिसाल पेश करते आए हैं। हर खास तीज त्योहारों पर इनके द्वारा कई कार्यक्रम आयोजित कर सभी धर्मावलंबियों को शामिल किया जाता रहा है। दीपावली के समय काली पूजा उत्सव भी धूमधाम से मनाया जाता है। होली के मौके पर भी इनके द्वारा होली मिलन समारोह आयोजित किया गया था जिसमें सभी धर्म के लोगों ने बढकर कर हिस्सा लिया था। इनके द्वारा अन्य धार्मिक आयोजन भी समय-समय पर कराए जाते रहे हैं। गणेश उत्सव, नवरात्रि आदि पर्व पर जमील खान बढ-चढकर हिस्सा लेते हैं। क्षेत्र में सामाजिक सौहार्द बनाए रखने में जनपद उपाध्यक्ष का हमेशा ही सहयोग रहा है।

रोजा इफ्तार कार्यक्रम में हाफिज तहसीन राजा, हाफिज जाकिर, गुल्ला भाई, नगर पंचायत बडकुही के अध्यक्ष भारत डेहरिया, सरपंच नरेंद्र धुवे, हरि वर्मा, कमल राय, आशीष सिकंदरपुर, विजय चंदेल, पणु प्रसाद, लक्ष्मी प्रसाद राय, अशोक, बसंत मालवीय, रिंपी खंडूजा, बाबी खंडूजा, अकबर खान, निसार खान, शाहिद अली एव सैयद करीम शामिल रहे।



गुड़ उत्पादन से बदला जीवन

छिंदवाड़ा, देशबन्धु। जिले के विकासखंड बिहुआ के ग्राम करेल निवासी हितेश पटेल वर्षों से परंपरागत खेती कर परंपरागत तरीके से गुड़ बना रहे थे। उनके पास गुड़ बनाने की एक पुरानी यूनिट थी, जिससे गुड़ उत्पादन तो होता था, लेकिन इसकी प्रक्रिया अत्यंत समय-साध्य और महंगी थी। पुरानी मशीनों की वजह से उत्पादन में अधिक लागत लगती थी, मजदूरी और कच्चे माल पर भी अधिक खर्च होता था, जिससे लाभ सीमित हो पाता था।

नई तकनीक से बढ़ी उत्पादकता

इसी दौरान उद्यानिकी विभाग के अधिकारियों ने प्रधानमंत्री सूक्ष्म खाद्य उद्योग उन्नयन (पीएमएफएमई) योजना की जानकारी दी। इस योजना के तहत अधिकारियों के मार्गदर्शन में उन्होंने गुड़ घाना यूनिट के उन्नयन के लिए पंजीयन कराया। पंजीकरण के पश्चात उन्होंने नई यूनिट की स्थापना की जिससे उनकी कार्यशैली में क्रांतिकारी परिवर्तन आया।

नई यूनिट स्थापित होने के बाद गुड़ उत्पादन की प्रक्रिया तेज और किफायती हो गई। अब

सांसद ने लोकसभा में उठाया आयुर्वेदिक महाविद्यालय खोलने का मुद्दा

छिंदवाड़ा, देशबन्धु। सांसद बंटी विवेक साहू ने बुधवार को लोकसभा में शून्यकाल के दौरान नवेगांव में होम्योपैथिक महाविद्यालय एवं तामिया में आयुर्वेदिक खोले जाने का मुद्दा प्रमुखता से उठाया। उन्होंने लोकसभा में केन्द्रीय मंत्री को अवगत कराया कि यहां पर उपलब्ध संसाधनों के कारण छिंदवाड़ा के नवेगांव में होम्योपैथिक एवं तामिया में आयुर्वेदिक चिकित्सा महाविद्यालय काफ़ी कम लागत में खोला जा सकता है।

उन्होंने बताया कि उनके लोकसभा क्षेत्र छिंदवाड़ा और पांडुर्णा कि जलवायु स्वास्थ्य के लिए अनुकूल है। तामिया और पातालकोट जैसे विश्वप्रसिद्ध आदिवासी क्षेत्र है, इन क्षेत्रों में



जड़ी-बूटियों का भंडार है, जिसका ज्ञान यहां के जनजाति लोगों को भी है। यहां कि जड़ी बूटियां दुर्लभ हैं और उपयोगी हैं जिसका संरक्षण एवं परंपरागत ज्ञान का हस्तांतरण पीढ़ी दर पीढ़ी किया जाना आवश्यक है। होम्योपैथिक चिकित्सा पद्धति भी सरल, सुलभ, सस्ती इलाज पद्धति हैं। जिसमें जटिल एवं असाध्य रोगों का स्थाई इलाज संभव है।

इस पद्धति से इलाज के प्रति लोगों का रुझान निरंतर बढ़ता जा रहा है। देश में चिकित्सक एवं चिकित्सा सुविधा बढ़ाने का निरंतर प्रयास किया जा रहा है। ऐसी स्थिति में आयुर्वेदिक एवं होम्योपैथिक चिकित्सा पद्धति के चिकित्सा महाविद्यालय कम लागत में प्रारंभ कर चिकित्सक व चिकित्सा सुविधा बढ़ाई जा सकती है।

सांसद श्री साहू ने लोकसभा में बताया कि उनके लोकसभा क्षेत्र अंतर्गत नवेगांव में होम्योपैथिक चिकित्सालय संचालित हो रहा है। जहां पर करीब 35 एकड़ जमीन भी उपलब्ध है। यहां पर काफ़ी कम लागत में महाविद्यालय प्रारंभ किया जा सकता है।

तामिया में उपलब्ध औषधिय पौधों एवं जलवायु के आधार पर चिकित्सा महाविद्यालय स्थापित किया जा सकता है। उन्होंने लोकसभा में कहा कि मेरा अनुरोध है कि छिंदवाड़ा के नवेगांव में होम्योपैथिक एवं तामिया में आयुर्वेदिक चिकित्सा महाविद्यालय प्रारंभ किया जाये।

